

МИНИМУМ ОТ МЭРА

На 71 рубль вырос прожиточный минимум (ПМ) среднестатистического москвича. Соответствующие расчеты, выполненные Московской федерацией профсоюзов (МФП) на основании данных Мосгоркомстата, утверждены постановлением «Об установлении величины прожиточного минимума в Москве за четвертый квартал 2004 года», которое подписал мэр Юрий Лужков.

Напомним: величина ПМ, применяемого для общей оценки уровня жизни, определяется ежеквартально на основе так называемой потребительской корзины с данными о минимальных потребительских ценах на продукты питания, непродовольственные товары и услуги, а также о расходах по обязательным платежам и сборам. В столице, по постановлению мэра, «среднестатистическому» москвичу на это нужно 3703 рубля 57 копеек в месяц, из которых, как сообщили «МС» в отделе по защите экономических интересов трудящихся МФП, затраты на питание съедают 50 процентов.

Установленный постановлением мэра ПМ в расчете на «среднестатистическую» душу трудоспособного мужчины составляет 4265 рублей 24 копейки. Для пенсионера установлено 2531 рубль. А для «идеального» ребенка (от 5 до 17 лет) эта цифра равняется 3377 рублям 59 копейкам в месяц.

Напомним: величина прожиточного минимума — по соответствующему федеральному закону — устанавливается в РФ для оказания необходимой адресной социальной помощи малоимущим. Например, при определении субсидий на жилищно-коммунальные услуги. При этом услуги, оказываемые организациями здравоохранения, образования и т.п., сюда не включаются, поскольку в соответствии с законодательством РФ минимальные объемы этих услуг предоставляются населению бесплатно.

Как отмечается в постановлении мэра Москвы, установленная величина ПМ используется для расчета при предоставлении государственных социальных выплат и оказания всех других мер адресной социальной поддержки москвичам. Эту величину Департаменту социальной защиты населения Москвы поручено учитывать при предоставлении социальных выплат до конца I квартала 2005 года.

Геннадий ВОСКРЕСЕНСКИЙ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Прежде чем идти в кабинет начальника отдела, решил осмотреться, поговорить с людьми.

— Субсидию получаю не первый год, — рассказывает пенсионер Валентин Прашин. — В принципе мог бы и не показываться здесь — все равно размер субсидии указывают в едином платежном документе из ЕИРЦ, но хочется иметь на руках бумажку, удостоверяющую денежную помощь.

Пока Прашин повествовал о себе, небольшая очередь рассосалась: специалисты отдела работали профессионально и быстро. Из двенадцати посетителей только один вышел обиженный:

— Бюрократы! В справке о доходах всего одна пометка, а мне теперь нужно опять все в бухгалтерии переписывать.

Люди прибывали в отдел волна за волной. Прошло несколько минут — и опустевшая была приемная вновь наполнилась. Увидел пожилую женщину: подходя к двери, она утирала глаза носовым платком.

— В жизни я никаких субсидий не получала, ничего мне от государства не надо было, — пожаловалась она, — а теперь квартплату подняли, вот и решила обратиться за помощью. Но мне говорят: права не имеете, потому что вы не собственник квартиры. Я на дочку ее оформила, но она уехала в другой город, а мне что делать?

— Действительно, ситуация у этой женщины печальная, — пояснила начальник окружного отдела городского центра жилищных субсидий № 114 «Марьино Роцца» Светлана Кузьмина, — но мы при всем желании помочь ей не можем. Право на получение субсидий имеют в первую очередь собственники жилых помещений, а она оформила свою квартиру на имя дочери в обмен на пожизненную ренту. Рассчитывала в обмен на такой жест на ка-

Начало нового года принесло существенное — почти на 30 процентов — увеличение квартирной платы и стоимости коммунальных услуг. Смягчить удар призваны жилищные субсидии. На их выплату правительство выделило из бюджета более шести миллиардов рублей. Что нужно сделать, чтобы получить субсидии, как идет их оформление на местах? За ответами я обратился в одно из отделений городского центра жилищных субсидий в Марьиной Роще.

СУБСИДИИ СМЯГЧАЮТ УДАР

кую-то заботу со стороны родни, а ее нет. Конечно, ей обидно. Но таких случаев единицы.

— А как вы определяете размеры субсидий?

— Достаточно просто. Согласно федеральному закону на оплату жилья не должно уходить более 22 процентов совокупного дохода семьи. В Москве — не более 10 процентов. При определении размеров субсидии учитывается не вся квартплата, а лишь те расходы, которые идут на оплату социальной нормы площади жилья. Например, семья из трех человек может претендовать на получение субсидии на 54 кв. м жилой площади. При этом совокупный ее доход не должен превышать 16588 рублей.

Человек, пришедший к нам, обязан предоставить все необходимые документы — паспорт (субсидии предоставляются только гражданам России), документы на квартиру, справку о доходах и т.д.

Кстати, частенько справка бывает оформлена ненадлежащим образом. Особенно этим грешат всякие ПБОЮЛ или ООО. А ведь это документ, в соответствии с которым мы выписываем государственные деньги. Тут ошибки недопустимы.

Да, чтобы собрать эти документы, приходится побегать, но игра, как говорится, стоит свеч. Пришел к нам недавно гражданин Х. Совокупный доход его семьи из трех человек — 6800 рублей. Квартирная плата — почти две тысячи рублей. Мы ему выписали субсидию в 1801 рубль. Он к нам обратился впервые. Рассказывал, что до января этого года еще как-то выкручивался, но скачок в оплате квартиры и коммунальных услуг заставил просить о помощи. Субсидию мы выписали на год, затем — перереаттация. Согласно постановлению правительства № 99 от 31.01.2001 г. в течение года доход семьи не пересматривается. Возможно, это и оставляет лазейки для злоупотреблений, но по своему опыту могу сказать: если человек обратился, значит его действительно нужда привела.

— Сейчас многие службы города работают в режиме «одного окна». Как обстоят дела у вас?

— В этом режиме мы начали работать задолго до появления постановления правительства. Вы, наверное, обратили внимание, что посетители мы обслуживаем очень быстро. У нас модифицированные компьютерные программы, оптико-волоконная связь с ЕИРЦ. Данные о размере субсидии к нашим клиентам поступают вместе со счетами из единых информационно-расчетных центров.

Для того чтобы полностью замкнуть цикл расчетов, необходимых для организации единого окна, не хватает мало: информацию о пенсионерах нам пока предоставляют в бумажном виде. Это, конечно, затягивает оформление документов. Наше руководство ведет переговоры с Пенсионным фондом о предоставлении подобных сведений в электронном виде. Думаю, в ближайшее время будет решена и эта проблема. Вообще, несмотря на наплыв посетителей (а в январе этого года в отделения городского центра жилищных субсидий СВАО обратилось на 10 тысяч человек больше, чем в тот же период прошлого года), очередей у нас практически не бывает.

В нашем отделе работают шесть человек. За день мы принимаем порой до 100 человек. Для их удобства у нас даже обеденный перерыв скользящий. Ведь некоторым бабушкам не то что до нас дойти — из подъезда выйти трудно. Не закрывать же перед ними дверь!

Кстати, по роду службы к нам частенько заходят бухгалтеры из ЕИРЦ. Они видят одних и тех же граждан у нас и у себя. Это абсолютно разные люди. Там кричат, нервничают, у нас же все тихие и спокойные. А зачем нервничать? Пять минут потратил на оформление документов — и ушел довольный...

Леонид ШИРОКОВ

ВОТ ТАКАЯ АРИФМЕТИКА

В нашей семье существует давнее правило планировать свои доходы и расходы, то есть вести семейный бюджет. Вот и в последний день февраля нынешнего года сели супруги за стол, достали наш гротеск — школьную тетрадь, вооружились калькулятором и подсчитали, сколько у нас в том месяце прибыло, а сколько и на что израсходовано. При этом имели в виду ориентир — прожиточный минимум для пенсионеров в Москве в IV квартале 2004 года, который утвержден постановлением правительства столицы: 2531 рубль.

Умножаем это число на два (нас в семье два пенсионера), получаем 5062 рубля.

Доходы: суммарная пенсия составила 7310 руб. В соответствии с законом о монетизации льгот получили 1100 руб. В двух учреждениях удалось подзаработать 490 руб. Сэкономили в январе 750 руб. Итого: 9550 руб.

Расходы: 6340 руб. Из них 1000 руб. ушло на коммунальные платежи, 200 руб. уплатили за телефонные переговоры, 100 руб. — за лекарства. Потратили на газеты и книги 210 руб., на мелкие бытовые покупки (молоток, ножницы, фонарик, батарейки, замок, черенок для лопаты, мыло, стиральные порошки) — 220 руб. Консьержам в дом, как другие жильцы, уплатили 40 руб. Продукты, которые мы стараемся покупать в магазинах со скидкой в 5-10 процентов — по социальной карте москвича, 4570 руб. В рационе нашего питания: мясо, масло сливочное и подсолнечное, молочные продукты, яйца, сыр, овощи-фрукты с рынка. Кроме того, покупали в феврале хурму, яблоки, груши, мандарины, халву, пиво. В начале этого года друг подарил канистру вина собственного приготовления, так что для поднятия аппетита перед обедом можно было пропустить по маленькой — без за-

трат! Вычитаем из 9550 рублей 6340, остается «задел» на март 3210 руб. Неплохо!

Конечно, у кого-то в семьях больший бюджет, у кого-то меньший. Это понятно, поскольку в разных семьях разное количество работающих и едоков.

Наверное, есть семьи, где не ведут счет деньгам: все равно, мол, уйдут. Но, на мой взгляд, дело это необходимое. Ведь не с неба нам в карман падают ассигнации. А что касается нас, пенсионеров, и тех, кто живет за чертой бедности (а это треть населения страны), то нам каждый рубль дорог. Экономика, разумное расходование денег позволяют избежать долгов. Не зря в народе говорят: берешь чужие — и на время, отдаешь свои — и навсегда. Помните, в советское время многие жили от зарплаты до зарплаты. А мы с женой еще в ту пору планировали свои расходы, чтобы никогда не занимать. Моя жена, будучи еще студенткой, получала стипендию 29 руб. в месяц, а я был курсантом военного училища. У обоих отцы не вернулись с войны. Первое мое денежное довольствие лейтенанта мы израсходовали на свадьбу, а второе уже разложили по полочкам. Больше покупки, скажем, одежды, мебели, всегда планировали заранее, понемногу для этого откладывали. Позже, когда офицерам разрешили вступать в ЖСК, собрали на вступительный взнос и приобрели перед моей демобилизацией из армии трехкомнатную квартиру в рассрочку на 15 лет, в прошлом, 2004 году на сэкономленные купили диван-кровать и новую электроплиту.

Не знаю, заинтересует ли кого-нибудь этот рассказ, но мне кажется, бытовые проблемы многих семей происходят от небрежного, неразумного отношения к семейному бюджету.

Владислав ТРИФОНОВ



КОЛЛАЖ АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Прошедший год у нас ознаменовался самым настоящим бумом потребительского кредитования. Москвичи шли и шли за кредитами, а кредиты все дешевели. Правда, только по обещаниям рекламы.

Чему же удивляться, что ближе к концу года на этом рынке поднялась волна недовольства! Посильную лепту в нее, кстати, внесла и «МС», выступив с двумя большими материалами на эту тему. Да и сами потребители начали постигать этот рынок: пересчитали, сколько заняли и сколько потом заплатили по заманчивым кредитам. Удивительно, но ни у кого не получались ни 0 процентов годовых, ни даже 10 процентов. Средняя реальная стоимость получен-

ного кредита достигла 29 процентов годовых!

Возмущенных граждан «остужали» представители банков. Если при выдаче кредитов они с любовью рассказывали про дешевизну услуг, то теперь: «Вот, смотрите, здесь же все написано: комиссия за введение ссудного счета, за изготовление пластиковой карты, перечисления и пользование кредитом»... И клиентам оставалось лишь пенять на свою доверчивость.

Под самый занавес старого года в Федеральную антимонопольную службу (ФАС) вызвали ЗАО «Банк Русский стандарт» — лидера потребительского кредитования. Его обвинили в нарушении статьи 15 закона «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг». Недавно дело

СКАЖУТ ЛИ БАНКИ «КРЕДИТНУЮ» ПРАВДУ

завершено. Как сообщила пресс-служба ФАС, «Русский стандарт» признан полностью виновным по предъявленному обвинению.

Дело знаменательно. Госчиновники полны решимости заставить банкиров говорить правду о цене потребительских кредитов. Во всяком случае, и ФАС намерена продолжать заниматься расследованием распространенной практики скрытого начисления процентов по потребительским кредитам. И, по некоторым данным, в Минфине РФ подготовлен первый вариант проекта закона «О потребительском кредитовании».

В законопроекте содержатся пункты, защищающие как права заемщиков, так и права кредиторов, — сообщил руководитель Департамента финансовой политики Минфина Владимир Луков. — Законопроект, в частности, предусматривает установление права потребителя на получение достоверной и полной информации об условиях предоставления, использования и возврата потребительского кредита, прежде всего о размере процентов, порядке их начисления и изменения. Проектом предусматривается обязанность кредитора предоставлять указанную информацию по-

требителю, определяется его ответственность за предоставление недостоверной или неполной информации. Надеямся, уже в нынешнем году этот закон будет внесен в Правительство РФ.

Ясно, что нужна в таком законе налицо. Ведь сейчас консультанты банков в подавляющем большинстве случаев по-прежнему не информируют потребителя о наличии дополнительных платежей, ссылаясь на «нелюбопытство» самих заемщиков. Но даже если потенциальный клиент задает неудобный вопрос, у банковских специалистов есть возможность ответить на него так, чтобы не раскрыть всех расходов, которые в итоге понесет клиент.

Иной вопрос — что делать потребителю, пока этого закона нет? «В законе «О защите прав потребителей» говорится, что потребитель не является профессионалом, — отвечает нашим читателям представитель КонфОП Олег Комаровский. — То есть оговорки банкиров — мол, нужно внимательнее читать договор — не принимаются. От банков нужно требовать одно: чтобы они максимально четко все разъясняли людям».

Геннадий ВОСКРЕСЕНСКИЙ

ПЕНСИОННЫЙ СЛАЛОМ

Любой работающий пенсионер может пересчитать трудовую пенсию.

Как это сделать, разъясняет главный специалист Государственного учреждения Главного управления Пенсионного фонда России № 10 Борис КОСЫПЕВ.

Для того чтобы пересчитать пенсию, пенсионер должен проработать не менее 12 полных месяцев со дня назначения страховой части трудовой пенсии по старости или по инвалидности, либо со дня ее предыдущего перерасчета.

Заявление пенсионера рассматривается не позднее чем через пять дней со дня его приема. Подается заявление вместе со всеми необходимыми документами. Однако нередко время перерасчета затягивается. Наиболее распространенные причины этого следующие:

■ Не были представлены индивидуальные сведения о страховом стаже и суммах страховых взносов застрахованного лица в Пенсионный фонд.

■ Среди представленных работодателем индивидуальных сведений Пенсионный фонд выявил ошибки и уведомил организацию о необходимости передачи индивидуальных све-

дений. Однако реакция с ее стороны — нулевая. Также могли быть допущены ошибки в фамилии, имени, отчестве, а это причина для возврата и пересдачи индивидуальных сведений.

■ Сведения представлены с опозданием и не были своевременно отражены на индивидуальном лицевом счете.

Что необходимо предпринять, чтобы эти и другие трудности не осложняли перерасчет трудовой пенсии? Прежде всего необходимо проверить состояние своего индивидуального лицевого счета, обратившись с паспортом и страховым свидетельством в районное управление Пенсионного фонда по месту жительства. Если вы в ходе проверки не согласитесь с данными своего лицевого счета, то лучше взять копии индивидуальных сведений у своего работодателя и явиться с ними в Пенсионный фонд.